

全方位服务百姓

浦东新区“家门口”服务体系再升级

“家门口”是老百姓最熟悉的地方，也是社会治理的“第一道门”。今年3月，国家发展改革委向全国下发《关于推广借鉴上海浦东新区有关创新举措和经验做法的通知》。其中，浦东新区“家门口”服务体系建设是“高效能治理领域”8项17条创新举措之一。

□通讯员 浦布 惠惠

居村联动联动站 提高社区协同治理效能

2019年，浦东在推进“家门口”服务体系提质增效过程中，明确村“家门口”服务中心建设联动联动站，居民区“家门口”服务站赋予联动联动功能。

过去，公安、城管、市场监管等各支执法力量虽然都下沉到了居村，但发力不够集中。“现在，通过建立机制，整合了工作力量、明确了工作责任、建立了工作制度，使各自为战变成了协同联动；遇到问题，居村书记通过机制、制度就能协调解决。”据介绍，目前，全区已建成居村联动联动站1343个，实现居村全覆盖；1310名社区民警、652名城管执法人员、564名市场监管人员包片联系居村，居村法律顾问全域覆盖。一般问题由居村日常“巡查—发现—处置”自治联动闭环解决；自治解决不了的重点事项，由条线下沉行政执法力量通过联动联动闭环解决；疑难问题提交街镇城运中心，启动行政组织党组会商研判解决。

此外，区城运中心平台深化“居村联动联动微平台”应用，科技赋能应用提升，形成浦东“城市大脑”日常管理总平台+街镇智能综合管理分平台+居村联动联动微平台的三级管理平台，帮助居村有效推动辖区内联动联动事项，高效处置社区治理顽疾，各街镇使用率达到100%。

探索智能系统建设 深化基层减负赋能

“‘家门口’服务要提质增效，关键在于人。给人以工具，就会提高效率；给人以空间，就会有创新。建设‘智治通’平台、开展双培工程，就是为社工、为群众提供智能助手和



知识储备、提供发展和创新空间。”

据介绍，这几年来，浦东新区牢牢抓住智能化这个牛鼻子，久久为功，持续推进社区治理数字化转型。在这个过程中，浦东抓住操作端、场景应用等关键词。在陆家嘴街道，有个“独居老人风险分级管理模块”，对独居老人身体状况、安全习惯等管理要素构建分析模型，经过系统算法自动进行风险评级，并自动生成任务清单推送给居委社工、结对“老伙伴”志愿者和居委书记，采取不同等级的干预措施，形成“动态评估、及时感知、高效处置”的闭环机制，实现了对陆家嘴辖区1446名独居老人的全覆盖管理。在智治通基础上，我们指导各个街镇根据实际需求，研发个性化模块，

适时在面上推广。

为确保浦东“家门口”服务品质的稳定性和可持续性，浦东新区通过实施“双培”工程即培训“全岗通”金牌社工、培育社区治理骨干，为持续深化“家门口”服务体系建设增能。三年多来，通过主题情景演练、沉浸式案例分享、组团式考察学习等模式，共计培养297名金牌全岗通社工。金牌社工们表示：“要让百姓在家门口得到优质的服务，就需要把自己的综合素质提高，各阶段的培训让我们在服务中更有底气。”

如今，遍布浦东的居村“家门口”服务站（中心）功能不断拓展、品牌效应不断显现。去年，百姓在“家门口”通过“远程帮办”办理个人事

项22.39万件。全覆盖建成的1343个居村联动联动站，依托“联动联动微平台”协同处置问题1095个。全区327所村卫生室在行政村实现服务全覆盖，药品从原来的150种增配至目前的300余种。据国家统计局浦东调查队2020年10月调查结果显示，“家门口”服务群众满意度达9.41分以上，满分为10分。

“现在社区里一天一个样，不仅设施全了、环境美了，服务也更贴心了，以前还要定期跑地段医院排队，现在随时随地就可以来‘家门口’的健康小屋坐一坐、测一测，自己的健康状况实时掌握，家庭医生的坐诊服务也送到我们‘家门口’，不要太方便哦！”居民纷纷对“家门口”服务竖起大拇指。

让居民放心舒心安全充电

川沙新镇疏通停车道路解决居民“充电难”

□通讯员 韩大方

日前，川沙新镇多措并举，着力解决小区非机动车乱停放，让居民放心舒心安全充电。据统计，川沙新镇已增设电动自行车充电设施2987个，可停非机动车12812辆。

川沙新镇有住宅小区178个，其中老旧动迁小区占60%以上。这些老旧小区建设时间早、基础配套

设施陈旧落后，有的未设置非机动车停车库、更没有充电设施。电动自行车乱停放、私拉电线、楼道充电、入户充电等现象屡禁不止，成为治安、消防隐患和物业管理难题。

根据规定，从今年5月1日起立法禁止电动自行车在建筑物首层门厅、公共走道、楼梯间、楼道等地点充电。那么，居民的非机动车充电

在哪里解决？

针对居民和物业的“两难”，川沙新镇未雨绸缪，将老旧小区电动自行车充电设施建设列为“美丽家园”建设和“为群众办实事”项目之一，着力解决老百姓急难愁盼问题。

园西小区是上世纪80年代建成的售后公房小区，有28幢房屋61个门洞871户居民。小区整新改造

前，没有集中充电场所，有的居民只得飞线充电、进楼充电，安全隐患突出。居民区党支部统筹物业、业委会，积极倾听民意，新建电动自行车停车棚6处共计144平方米，加装电动自行车充电插座130个。改造后的停车棚充电装置安全便利，也改善了小区环境。

城西小区、明珠小区、临园小区、东唐花苑等老旧小区原有一些

存量违建拆除后，地面凹凸不平，也成为垃圾滋生地，居民多有投诉。居委会负责协调业委会、物业公司、房管办等齐发力，结合小区实际，将原违建点拆除后的空置场地平整修复，共建造成开放式非机动车棚5个268平方米，并安装充电装置79个。“有了停车棚、充电桩，我们再也不用愁找地方停车充电了。”许多居民感叹道。

浦东三农培训(十五)

拓宽教育培训视野 助力乡村振兴

——浦东农校与新南村共谋发展

□通讯员 李朝平

日前，应浦东新区新场镇相关部门邀请，区农业农村委农村工作指导处弓卿同志、区农校社华平校长一行来到新南村，商讨乡村振兴领域培训合作意向。

双方人员详细介绍了各自资源和发展计划，一致认为在课程设计、师资共享、场地建设、培训模式创新

等方面有很大的合作空间。

据悉，新南村是2018年度上海市美丽乡村、2019年上海市文明村。该村正在积极推进“上海市乡村振兴示范村”建设，按照“乡村振兴”发展主线，以“乡创+”为路径，目标打造“上海乡创第一村”。

新南村目前正在建设“上海新南乡创学院”，计划形成从学生劳动

教育和社会实践，“三农”人才培养，创业就业的闭环。学院内设“5G演播室”、农产品销售展示平台、培训教室、创客孵化、村史馆等功能。第一批计划的培训项目包括网络营销师、高校乡村人才培养、农业实用技术培训、浦东青年文创+乡创实践、在地村民素质提升、学生劳动教育。

浦东农校作为区农业农村委下

属事业单位，专业从事“三农”人才培养，助力乡村振兴，在农民科技培训、农村干部培训、对口援助地区干部培训、职业技能培训、学历教育、社会委托培训等方面积累了丰富的资源和经验。随着浦东新区乡村振兴战略深入实施，浦东农校教育培训工作也不断创新转型，结合农业农村中心工作，力求与乡村振兴发展要求相匹配。本次与新南村

共谋未来，也是浦东农校拓宽视野、促进教育培训高质量发展的积极探索。

